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MATRICES. DEFINICION: Se llama matriz de dimensién m x n a un conjunto de nimeros
reales dispuestos en m filas y n columnas de la siguiente forma:

a;; Q12 QA3 ... Qi

a1 Az QAz3 ... Qzp
A =| az; Q3 43z ... d3p |

Am1 Amz Amz - Opn

TIPOS DE MATRICES: Matriz rectangular (matriz fila, matriz columna
Matriz cuadrada (matriz triangular superior, matriz triangular inferior
Matriz triangular, (Matriz diagonal, Matriz escalar, Matriz identidad,
Matriz nula)

RANGO DE UNA MATRIZ: Numero de filas o columnas linealmente independientes. Es el
orden del mayor menor complementario distinto de cero.

OPERACIONES CON MATRICES

MATRIZ TRASPUESTA (A"
a1 412 Qg3 a;; Q1 Q4szy
A=1[0y1 QA Aazs A=[aQ2 Gy a3
asz; d4sy dsz Qi3 d3 dsz

Propiedades:

Matriz simétrica: A simétrica si A'= A (a;=a;)
Matriz antisimétrica (o hemisimétrica) si A'=-A (ai=ay)
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MATRIZ OPUESTA (-A)

ay;; Aqp Qg3 —ad11 —Aq2 —04p3
A=Az daz dazs A=|—0 —0 —az3

asz; dzz; dsz —Qaz; —dzz —dsz3

PRODUCTO DE UNA MATRIZ POR UN ESCALAR (Ka) = K(A;) = (kajy)

a1 Qg2 Qg3 ka,; kay, kaqs
A=|Q1 QAz Az A= (ka21 ka,, ka23)

az1 Gzz dzs kas; kas, kass
A €M(m,n) (kA) € M(m,n)

SUMA Y DIFERENCIA DE MATRICES (4 + B) = (a;;) £ (b;))

a’ll a’lZ a’13 b11 b12 b13
A=|(0a1 Ay az3 Bi= <b21 by, b23>

az; Az daszz bs; bs; b
A€ M(mrn) B € M(m, n)

Az1 X byy Ay £ byy;  Az3 t bys
azq * b3y aszy; £ b3, asz t bss
(A+ B) € M(m,n)

a1 by a;p; £ by agz by
A+ B =

PRODUCTO DE MATRICES (AxB)

a;; Q412 Qg3 bi1 b1z b3
A=[az az ax B = <b21 b, b23>

31 43z QAss b3y b3y bs3
A € M(m,n) B € M(n,p)

A1byq + Azzb31 + Az3b3y  Ap1b1p + Azpbyp + Az3bs;  Az1by3 + Azzbas + Agsbss
a3z1byy + azzby1 + aszzbsy Az biy + azybyy + azzbs;  azibyz + azybys + assbss
(AxB) € M(m, p)

<a11b11 + a12by1 + ai3b31  agibiy + agba; + ay3bs;  ag1bi3 + agpby3 + a13b33>
AxB =

El producto de matrices no es conmutativo
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DETERMINANTES

REGLA DE SARRUS (Resolucion de determinantes de 22 y 3% orden)

aiq a12|_a o — dind

Ay1 Aoy 11422 12021
ai1 Q12 dg3
A1 dpz A2z
a3y dz; dzz

= A11032033 + Q12073031 T Q1302103 — A1102303; — Q12021033 — A1302,031

PROPIEDADES DE LOS DETERMINANTES

1.- det(A) = det(A")

2.- det(F1,F2,...,kFi,...,Fn) =k. det(Fl,Fz,...,Fi,...,Fn)

3.-  det(Fy,Fy,...Fi+F,... Fn) = det(Fy,F,...,Fi ..., Fn) + det(F1,F, ..o, Fi )orsFr)
4.- det(A.B) = det(A).det(B)

5.- det(F]_,Fz,...,Fi,...,Fj,...,Fn) =- det(Fl,Fz,...,Fj,...,Fi,...,Fn)
6.- det(F]_,Fz,...,Fi,...,Fi,...,Fn) =0

7.- det(F1,F2,...,Fi,...,kFi,...,Fn) =0

8.- det(F]_,Fz,...,O,...,Fn) =0

9.- det(F1,F2,...,Fi,...,Fj,...,aFi+BFj,...,Fn) =0

10.- det(F]_,Fz,...,Fi,...,Fn) = det(F]_,Fz,...,aF1+bF2+Fi,...,Fn)
11.- det(kA) = k" det(A)

Menor complementario (aj;): EIl menor complementario del elemento a; de una matriz
cuadrada a, de orden n, es el determinante de la matriz cuadrada de orden n-1 que se
obtiene al suprimir la fila iy la columna .

Ad'|unto (Aij)l Aij = (-1)i+j.(lij

d
MATRIZ ADJUNTA (A")
|a22 a23| i |a21 a23| |a21 a22|
a a a a a a
ai1 Q4q2 Qg3 32 33 S Y > 2
d a2 di3 ai1 di3 ai1 Aiz
A=1|a a a A =] — -
21 22 23 a
a a a asz; dsz asz; dsz asi 32
31 32 33 |a12 a13| |a11 a13| |a11 a12|/
Az, Az az1 d4zs az1 04z
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MATRIZ INVERSA (A?)

A-A'= AL A=
A_1 _ (Ad)t
4]

La condicion necesaria y suficiente para que A sea inversible (matriz regular) es que:
— Aseacuadrada

— Rg(A)=O0rden(A) = ||A]| 20
Matriz singular es una matriz no inversible

Propiedades:

1.-)
2.-)
3.-)
4.-)
5.-)

SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES

MATRICES ASOCIADAS A UN SISTEMA DE ECUACIONES

Ax+By+Cz=D A B C A B C D

Ax+B'y+C'z=D"}; M= <A’ B’ C’) M* = (A’ B" (' D’)

A”x + B”y + CIIZ — DII AII BII CH AH BII CII DII
M : Matriz de los coeficientes M* : Matriz ampliada

EXPRESION MATRICIAL DE UN SISTEMA DE ECUACIONES

Ax+By+Cz=D A B C X D
Ax+B'y+C'z=D' (A’ B’ C’) -<y>= (D’)
A”x + B”y + CIIZ = DII AII BII CII VA DII
M X=B
B: Matriz de los términos independientes

TEOREMA DE ROUCHE-FROBENIUS

Un sistema de ecuaciones lineales es compatible (tiene soluciéon) < Rg(M)=Rg(M*)

Casos:

Rg M = Rg M* = n2 incdgnitas: SISTEMA COMPATIBLE DETERMINADO (solucién unica).

Rg M = Rg M* < n2 incégnitas: SISTEMA COMPATIBLE INDETERMINADO (infinitas soluciones).
Rg M # Rg M*: SISTEMA INCOMPATIBLE (no tiene solucidn).
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SISTEMAS HOMOGENEOQS

Ax+By+Cz=0 A B C
Ax+B'y+C'z=0 M=<A’ B’ C’)
A/lx_I_BIIy_I_CIIZZ 0 AII BII CII

Rg M = n2 incégnitas: SOLUCION TRIVIAL (x =y =z = 0).
Rg M < n?2 incdgnitas: SISTEMA COMPATIBLE INDETERMINADO.

METODOS DE RESOLUCION

Método de Gauss: triangulacion de la matriz ampliada.
Método matricial o dela matriz inversa. (MX =B — X = M™ B).
Regla de Cramer.

ANALISIS

LIMITES Y CONTINUIDAD

INDETERMINACIONES. RESOLUCION

) (3) Q) @ @-o) @) =5 ©

k , .
(E) : Calculo de limites laterales.

0 ! .
(E) : En funciones racionales, descomponer en producto de factores el numerador y el
denominador, y simplificar

0 ( R . R A .
(E) (00 — ) : En funciones irracionales, multiplicar y dividir la funcion por la expresion
radical conjugada.

[e] . . . . . 7 . .
(—) : Dividir numerador y denominador por la potencia maxima del denominador.
(o]

CONTINUIDAD DEUNA FUNCION EN UN PUNTO

f(x) es continua en x=xg si:

1) 3f ()
2) 3lim f(x) = lim /() = lim f(x)

3) f(xo) = lim £(x)
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f(x) Mdximo

TEOREMA DE WEIERSTRASS °
Si una funcién es continua en un intervalo cerrado [a,b], : :
tiene maximo y minimo en ese intervalo. | 5

E Mx'r:mo E

a N
TEOREMA DE BOLZANO ¥
Sea una funcién que verifica: “ )

1) f(x) continua en [a,b]

2) f(a)f(b)<0 v : s
entonces existe un ¢ € (a,b) tal que /

f(a)

TEOREMA DE DARBOUX

Si una funcidn es continua en el intervalo [a,b], la funciéon toma en ese intervalo todos los
valores comprendidos entre el maximo y el minimo.

DERIVACION. PROPIEDADES LOCALES DE FUNCIONES Y OPTIMIZACION

DEFINICION DE LA FUNCION DERIVADA

fGa) = Jim LA T

INTERPRETACION GEOMETRICA DE LA DERIVADA

El valor de la funcién derivada en un punto de la funcidn f(x) es la pendiente de la recta
tangente a esa funcién en dicho punto

m = f'(xo)

La ecuacién de la recta tangente en el punto ( xo, f(xo) ) es:

y— f(xo) = f'(x0) (x — x)

DERIVABILIDAD DE UNA FUNCION EN UN PUNTO

f(x) es derivable en x=xq si:

h) — h) —
D [ N (R Y [

Toda funcién derivable en un punto es continua en ese punto.
Toda funcién no continua en un punto es no derivable en ese punto.
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REGLA DE LA CADENA (Derivada de la funcion compuesta)

TABLA DE DERIVADAS

(g - N@=9'F&) f')

TABLA DE DERIVADAS
u = fx) 1= gly)
- Hen
v =f _}"z{} ¥ :""'f;” ¥V ==
) Rt
y=x = et r=senu ¥=uteos
p o=kt ¥ k™ FEoos e W=y gen i
r=uty F=u'n MEIpH V=utsee
y=u" YEmuTt eyt | y=eolgn V= -y-cosec’ i
p = bt _}:'=kmu”_l a” ¥ =REC i J,-'= nosen i g w
Y= ¥Euv+vy | ¥ Seosecu ¥=-wcpsecy-cotg u
] L Sl 2 _ ) .
Vo= Y T e Y FaArcien i = =
¥ v A1 =x?
] A1 ¥ S arecns o ¥ il
5 = QE h73 F e ¥y = i =
2 = ti-Ine R P
= T ae ‘}:’—i Y =arcig i I'p'z i
] 14w
=t Y=g Ing ey -
J 4 = ﬂ?’f‘ﬂmg if = 5
¥=¢ Y=g B 37
uw o
o e V= 1 = aFCsec i 1=
=ity . . !
FEN 2Ju RUTRIE
i i i y=arccosecy . TH
FIA M - i - =
F= mn"t tin® ~1
TEOREMA DE ROLLE
Sea una funcidn que verifica: flc)
1.-) f(x) es continua en [a,b]
2.-) f(x) es derivable en (a,b) Fal=f(b)
3.-) f(a) =f(b)
entonces existe al menos en c € (a,b) tal que m
TEOREMA DE LAGRANGE
Sea una funcidn que verifica:
1.-) f(x) es continua en [a,b]
2.-) f(x) es derivable en (a,b
) ) (@.b) D) -f@
entonces existe al menos en ¢ € (a,b) tal que| f'(c) =—,—_—
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TEOREMA DE CAUCHY

Sean f(x) y g(x) funciones que verifican:
1.-) f(x) y g(x) continuas en [a,b]
2.-) f(x) y g(x) derivables en (a,b)
3.-) g(a) # g(b)
4.-) f(x)20yg'(x)20enx € (a,b) F1©) fb) - fa)
entonces existe al menos en c € (a,b) tal que: — =
g'(c) gb)—g(a)

REGLA DE L’HOPITAL

Sean f(x) y g(x) funciones derivables en el entorno de xq sin que la derivada g’(x) sea cero.
f(x)

. . s s . 0
Si la fraccion ey representa en el punto x=xo una expresion indeterminada de la forma 5

(o]
o— tendremos que

f@ [0
x=x0 g(X)  x=x0 g'(x)
a condicidn de que exista el limite de esta funcion de las derivadas. Esta regla es aplicable

también en el caso en que x, = . Se puede aplicar esta regla de forma sucesiva si se
cumplen las condiciones indicadas.

ESTUDIO LOCAL DE UNA FUNCION

1) Dominio

2) Puntos de corte con los ejes

3) Simetrias

4) Asintotas (verticales, horizontales y oblicuas)

5) Intervalos de crecimiento y decrecimiento (MONOTONIA)
6) Maximos y minimos

7) Intervalos de concavidad y convexidad (CURVATURA)
8) Puntos de inflexién

9) Periodicidad (sélo en trigonométricas)

10) Regiones de la funcion

11) Representacion

INTEGRACION. INTEGRAL DEFINIDA

CONCEPTO DE FUNCION PRIMITIVA

Sean f(x) y F(x) dos funciones reales definidas en un mismo dominio. La funcién F(x) es
una funcidn primitiva de f(x), si F(x) tiene por derivada a f(x).

Jf(x)dsz(x)+C = F'(x) = f(x)
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TABLA DE INTEGRALES INMEDIATAS
flutv)de=[udxct|vdx
[kudx=Fk [udx

n+l

fu’-u" dx =Lt C (n#-1)
n+1

[—z—l—'dszluHC
i

[u'-e"dx=e"+C

1

ju'-a" dx=2—+C
La

fu"-cosudx =senu+C
fu'- senudx=—cosu+C
[u” - tgu dx=—L]cos ul+C
fu'-cotgudx= Llsenu| +C

7

> u
fu'-sec’ udc=[u'" (1 +tg°u)dx=[———dy=tgu+C
cos” u
’
’ 5 i
[ -cosec’udx=fu’ (1+cotg u)dx = —dx=—cotgu+C
sen‘u
ul
j—\/,———;z—dx=arcsenu+C=-—arccosu+C
1-u

f 4
u u u
dx = aresen—+ C =~ arceos— + C

J«]az—-uz & e

7
U ;
| sdx=arctgu+C=—arccotgu +C
I+u
u 1 u 1 u
[———dx=—arctg—+C=——arccotg—+C
“a®+u a a a a

INTEGRACION POR PARTES

fu-dvzu-v—fv-du
REGLA DE BARROW

Si f(x) es una funcién continua en el intervalo [a,b] y F(x) es una funcién primitiva de f(x),
entonces:

b
[ Fedx = 1FG = F ) - Fe@)

www.academiatamargo.com
Pagina 9 de 23




ACADEMIA TAMARGO §.L.U.

CALCULO DE AREAS

A) Area limitada por una funcidn y el eje de abscisas:

A=Lmvnw=fﬂmw—fﬂmw+ﬂﬁmw

Y

B) Area limitada por dos funciones:

b
A=f[ﬂm—gwnw; fG) = g(x) Vxelab]

y
y=flx)

y=glx)

GEOMETRIA

ECUACIONES DE LA RECTA

(lelz)=(X11y1121)+t(alblc) 4
Ecuacidn vectorial

x=x; + at Pt

y =y, + bt; Ecuaciones Paramétricas k

z=2z; + ct

X=X Y—=V1_€—0C

a b ¢

X—Xp Yy—W Z—Z iy
= = Ecuacion de la recta que pasa por 2 puntos

Xo—=X1 Y2—=Y1 Z2— 73

A 4
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ECUACIONES DEL PLANO

(lelz)=(Xllyllzl)+t(alblC) +S(a’,b’,c’)
Ecuacion vectorial del plano
/—> ,'P
v
P 4»

xX=x; +at+ a's

F y =y, + bt + b's } Ecuaciones Paramétricas del plano
%1 /op z=1z + ct+c's
O -
T X=X Y=V Z—2Z4
% a b ¢ [20Ax+By+Cz+D =0
a’ b' Gis
Ecuacion general del plano
n = (4, B, C) Vector normal o perpendicular del plano
- ‘p
L= A(x —x0) + B(y —y0) +C(z—2)) =0
P,P Ecuacion normal del plano
Py
n
( 4 __ 1/
COSE = Tamvprece
B
cosenos directores de un plano { cos 8 = T ot
C
COSY = Tamvprice

ECUACIONES DE LA RECTA COMO INTERSECCION DE DOS PLANOS

Ax+By+CZ+D:0/\/

T:{Ax+By+Cz+D=0

r
Ax+B'y+C'z+D =0
/ (Ax+By+Cz+D)+t(A’x+By+Cz+D’)=0

: Ecuacion del haz de planos
Ax+By+Cz+D' =0

PUNTO MEDIO DE UN SEGMENTO

X1+X2 Y1 +Y2 21+ 2,
M = (xp, Ym, Zm) = (

2 2 72 )
BARICENTRO DE UN TRIANGULO

X1 +x,+%x3 Y1 +y,+y3 21 +2, + 23
G = (X6, Y6, Zc) :( 3 ) 3 ) 3 )
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POSICIONES RELATIVAS

Recta y plano
n=Ax+By+Cz=D A B C A B C D
:{A’x+B’y+C’Z=D M=<A’ B’ C’) M*=<A’ B" ' D')
- Allx_I_BIIy_I_CIIZ — D AII BII CII AII BII CH DII
1) ReM=RgM*=3 \r

Sistema compatible determinado. \ n
Se cortan en un punto. A

2) RgeM=RgM* =2 =
Sistema compatible indeterminado. ///
La recta coincide con el plano.

3) RgM=2;RgM*=3 g

T
Sistema incompatible. / /
Recta y planos paralelos.

Dos planos

n=Ax+By+Cz=D
r=A'x+B'y+Cz=D

1) Rg M =Rg M* = 2

Sistema compatible indeterminado.
Se cortan en una recta.

2) RgM=RgM* =1

Sistema compatible indeterminado.
Planos coincidentes.

3) RgM=1;RgM*=2

Sistema incompatible.
Planos paralelos.
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Dos rectas
={Ax+By+CZ=D A B C A B
r= A,x_I_BIy_I_CIZzD M= A/ B/ C/ M — AI BI
_ {A”X + Bn y + CH 7 = D - AII BII CII - AII BII
— A/ux + B’”y + C”’Z =D AIII BIII Cu/ A/u B/u

1) RgM=RgM*=3

Sistema compatible determinado.
Se cortan en UN PUNTO.

C
CI
C”

CIII

2) RgM=Rg M* =2 -~ v s

Sistema compatible indeterminado. i/’"
Rectas coincidentes. -

3) RgM=3;RgM*=4

Sistema incompatible.
Las rectas se cruzan.

el

,.——'//ﬁ
4) RgM=2;RgM*=3
3 v
Sistema incompatible. B
Rectas paralelas. . -
A u r
Tres planos
m =EAx+By+Cz=D A, B, C, A, B,
TL" = A/ x + BI y+ C/ 7 = D/ M = A” B” C” M* 2% A” B”
12 — A”X + BII + CIIZ — DII A B C A B
T = y - A" B CIII A" B

1) RgM=RgM*=3

Sistema compatible determinado.
Se cortan en UN PUNTO.

D
DI
DII
DIII

D
DI
DII
DIII
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2) RgM =Rg M* =2

Sistema compatible indeterminado. 1 r
Se cortan en una recta. AN
LY
T[”

3) RgM=3;RgM*=1

Sistema compatible indeterminado.
Planos coincidentes

4) RgM=1;RgM* =2

Sistema compatible indeterminado.

a) Planos paralelos y distintos.

b) Dos planos coincidentes y otro paralelo

5) RgM=2;RgM*=3

Sistema incompatible.

a) Se cortan formando un prisma triangular.

b) Dos planos paralelos y el otro incide con los é
. \\
anteriores e \

PRODUCTO ESCALAR

u=(ab,c, u,v=(a,b,c).(a",b',c')=a.a +b.b" +c.c
v=(a,b,c") Siu,v =0 uUyvsonperpendiculares
PRODUCTO VECTORIAL

T 7k
ﬁ:(a’b’c’ ”l_l)X'l_;: a b c
1—5 — (al,bl, CI) ar bl 1

c
— - . — -
U X v esperpendicularauy v
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PRODUCTO MIXTO

U= (ab,c) a b c
ﬁz(al'bl'(:l,) a’(ﬁxw’)z al b/ I
W= (a”,b”, ¢’ a’ b "
ANGULO FORMADO POR DOS VECTORES
i=(ab,c ) S u-v a'a+b’'b+c'c
> o cos(u, 1.7) = ==
v = (a ,b',c ,) |u||v| \/a2+b2+c2\/a’2+b’2+c’2

COSENOS DIRECTORES DE UN VECTOR

a
va2+b2+c?
b
Va2+b2+c?
c

cosa =

= (a,b,¢c) cosf =

&l

cosy = a?+b2+c?

ANGULO FORMADO POR DOS PLANOS

mT=Ax+By+Cz+D =0 . A'A+B'B+C'C
m'=Ax+By+C'z+D' =0 ST = a2+ B2+ A5 40

ANGULO ENTRE RECTA Y PLANO

mn=Ax+By+Cz+D =0

) |aA + bB + cC|
3 i - sen(r,m) =
r=i WY PN Ll VaZ+b? + c2VAZ+BZ+(2

a b c
PERPENCICULARIDAD ENTRE RECTA Y PLANO

m=Ax+By+Cz+D =0
a b ¢
X—X _Yy-—yi_Z-2% 1B C mlr

r
a b c

PARALELISMO ENTRE RECTA Y PLANO

mn=Ax+By+Cz+D =0

X—x1 _y-y»_z-2 aA+bB+cC=0

a b c

r
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DISTANCIA ENTRE DOS PUNTOS

P(x1,y1,21)

Q(x2! 3’2;22) d(P' Q) = \/(xz - xl)z + (yZ - 3’1)2 +(Zz - Zl)z

DISTANCIA DE UN PUNTO UN PLANO

n=Ax+By+Cz+D =0

Axyg + Byy+Czy+ D
d(P,n)=| 0 Yo 0 |

P (x0, Yo, 20) VAZ ¥ B2 + C2
D
Distancia del origen a un plano d(0,m) = |
VA? + B? 4 C?
DISTANCIA DE UN PUNTO A UNA RECTA
P (XO'yO’ZO) |ﬁ % ’l_i |
T
r:x—xlzy—ylzz—zl :>A=(x1,y1,zl) d(P’r):—Iinl
B 7] b c u,. = (a,b,c)
DISTANCIA ENTRE RECTAS QUE SE CRUZAN
rzx_xl_y_)ﬁ_z_zl A= (x1,Y1,71)
a b c U, = (a,b,c) P |det[4,, B, AB||
x—% Y-V, 7-7 A= (y0z) ©8) & 1, % By
r= - b - royr o s
a b C Wr 7 (a )b )C)
AREA DEL PARALELOGRAMO
B C
- T 7k
v h S=luxvl=|la b ¢
> a b
0 - A
u
AREA DEL TRIANGULO
B D
v 1o 1|t Tk
a b c
A - C
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a b ¢

V=u-@Wxw|=|la b ¢
all bII rn

1 a b ¢
Vzglﬁ-(ﬁxm:— a b !
all bII CII

MODELO MATEMATICO DE LA PROBABILIDAD

DEFINICION DE LAPLACE

n? de casos favorables al suceso A

P(A) =
(4) n? de casos posibles

DEFINICION AXINTOMATICA

La probabilidad es una funcién que asigna a cada suceso A de E en numero real P(A), que
cumple los siguientes axiomas:

1) 0<PAH<1

2) P(E)=1

3) P(AUB) =P(A) + P(B) si AN B = @ (sucesos incompatibles)
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consecuencias

P(A) =1-P(4)
P(AUB) =P(A)+P(B)—P(ANB) si AN B # @ (sucesos compatibles)
P(A) < P(B) siAcB

PROBABILIDAD CONDICIONADA

P(ANB P(ANB

R
P®) P&

P(4/B) =

SUCESOS INDEPENDIENTES Y DEPENDIENTES

Dos sucesos A y B son independientes cuando el resultado obtenido en el primer suceso A
no influye en el segundo suceso B:

P(A/B) =P(A) o P(B/A)=P(B) = P(ANB)=P(A)-P(B)

Dos sucesos A y B son dependientes cuando el resultado obtenido en el primer suceso A
influye en el segundo suceso B:

P(A/B) # P(A) o P(B/A)=P(B) = P(ANB)=P(4) P(B/A)

TABLAS DE CONTINGENCIA

A A TOTAL
B P(ANB) P(ANnB) P(B)
B P(ANnB) P(ANB) P(B)

TOTAL P(4) P(A) 1

SISTEMA COMPLETO DE SUCESOS

Familia de sucesos A4, A,,..., A, de sucesos de S que cumplen:
a) Sonincompatibles dosados, 4; N A; =@

Y 4. =E

b) La unidn de todos ellos es el suceso seguro, . 1
=

TEOREMA DE LA PROBABILIDAD TOTAL

Sea A4, A,,...,A, un sistema completo de sucesos tales que la probabilidad de cada uno de
ellos es distinta de cero, y sea B un suceso cualquiera del que se conocen las
probabilidades condicionales P(B/A;), entonces la probabilidad del suceso B viene dada
por la expresién:

P(B) = P(Ay) - P(B/A) + -+ P(AY)P(B/Ay) = ) P (A))- P(B/A)

=1
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TEOREMA DE BAYES

Sea A4, A,,...,A, un sistema completo de sucesos tales que la probabilidad de cada uno de
ellos es distinta de cero, y sea B un suceso cualquiera del que se conocen las

probabilidades condicionales P(B/A;) entonces las probabilidades P(Ai/B) vienen dada por
la expresion:

P(4)) - P(B/A) P(A;): Probabilidades a priori.
m PLA P BlA P(Ai/B): Probabilidades a posteriori.
i=1 P (41) - P(B/Ay) P(B/A)): verosimilitudes

P(A;/B) =
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DISTRIBUCIONES DE PROBABILIDAD

INTRODUCCION

e Experimento: “Lanzar una moneda dos veces” e Distribucion de probabilidad:
X f Relacidn entre los valores de la variable
E — » R - P aleatoria X y sus probabilidades, expresados
(funcion)
en forma de
e Parde valores: (x,pi)
e Tabla:
x | [ |
|
e Grafica:
- Py
X=“n¢ de caras” Xy=valores de laV.A.  P,;= probabilidades
VARIABLE ALEATORIA ¢ £yncign de probabilidad
P(X =x) =p %
e Expresion algebraica: formula

DISCRETA: Asociada a valores puntuales (finitos) = Funcion de prob.= func. MASA de prob.: f(x;)) = PX =x;) = p;
* VARIABLE ALEATORIA <

CONTINUA: Asociada a cualquier valor en un intervalo (infinitos) = Funcién de prob.= func. DENSIDAD de prob.: £(x)

DISTRIBUCIONES DISCRETAS

CARACTERISTICA: func. MASA de prob. f(x)) = P (X = x;) = p;
P(salen 2 caras)=P(X=2)=1/4

DISTRIBUCION ACUMULADA DE PROBABILIDAD: P(X < a) = P(X = a) + P(X = a-1) + ... + P(X = 0)

0<P(X=x)<1
n
e PROPIEDADES Y CALCULO DE LAS PROBABILIDADES: Z PX=x)=1
i=1

P_(anSb) = P(X=a) +P((X=a+1)+...+P(X=Db)
P(X>a) =1-P(X<a)
PARAMETROS ESTADISTICOS

n
Media (n)o ESPERANZA: E[X] = le- "PX =x;) =x1 - PX —x)+...+x,, - P(X = x,)
i=1 o
var{X] = B[(X - 2] = ) (= w? - PX = x)
VARIANZA: i=1 n
var[X] = E[X?] = (E[XD? = E[X?] — 2 = ) 27 - P(X = x;) — i
i=1
DESVIACION TiPICA: o = Jvar[X]

Moda: x;de mayor probabilidad
Mediana: x; que divide a la muestra en dos subconjuntos del mismo n2 de datos
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DISTRIBUCION BINOMIAL (1)

Experimento: Hacemos una Unica pregunta con solo

DISTRIBUCIONES DE Experimento de Bernoulli dos respuestas (Si/No, 1/0, en general éxito/fracaso)

PROBABILIDAD

Exito — P(éxito)=p
Asociada a variable Respuesta <: 1\/' X ~ Ber(p)

Fracaso — P(fracaso)=1-p=gq
aleatoria discreta

v

Ejemplo: test de coronavirus

Distribucion Experimento: repetir el experimento de Bernoulli n veces
BINOMIAL

Ej: test de coronavirus a 100 trabajadores de un hospital

Definimos la variable aleatoria para el estudio del experimento.
La variable aleatoria representa "el n2 de veces que..." (contar)

X, ~ Ber
! (p) Y =Xy + Xy + . +X,

X, ~ Ber(p)
________ Y ~ Bin(n,p)

*o ~ Ber(p) Ne de repeticiones q—“—; Probabilidad de éxito

(tamafio muestra)
_ .. =R 5 i E k _ n—k
Funcién de masa de probabilidad: P(Y = k) )P 1-p)

- Distribucion acumulada: P(Y <k)=P(Y=k) + P(Y =k-1) +...

Esperanza o media: i = E[Y] = n-p PY> k) = 1-PY <)

Varianza: var[Y] = n:p:(1-p)
Desviacion tipica: ¢ = /var[Y] Parametros estadisticos

DISTRIBUCION CONTINUA

Pi fi
y=f{x)
* CARACTERISTICA: func. DENSIDAD de prob. f(x) :

Xp X3 X, Pt I
0
b y=f(x)
*PROBABILIDADES y propiedades: P(a<X <b) = f flx)dx
a
—— Posxs o) = | fGdr=1
> P(X=a)=0 - b :

a
+DISTRIBUCION ACUMULADA DE PROBABILIDAD: P(X < a) = f f(x)dx

Media 11 0 ESPERANZA: p = E[X] = [* x - f(x)dx

VARIANZA: var[X] = f_mm(x — )2 flx)dx = f_mm x2 - f(x)dx — pu?
« PARAMETROS ESTADISTICOS: DESVIACION TIPICA: o = \/var[X]
MODA: M, = Maximo de {(x)

MEDIANA: [™ f(x)dx =% = m
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DISTRIBUCION NORMAL

e\ 2
L e_%(Tp) —*| X~N(n,o)

Funcién de densidad de una dist. NORMAL:  f(x) =

oVZn

——— Caracteristicas: - Curva continua, D(f) = (-eo,o0). Campana de GAUSS
- Un max. rel, y abs. (x = 1) y dos ptos. de inflex. (x = 1t £ G).
- Asintota horizontal OX.
- Area cerrada bajo toda la curva y el eje OX vale 1.
- SIMETRICA respecto a x = .

> I B-6 p pto
— Normal ESTANDAR )
TIPIFICACION

Jx)

Tipificacion
=
X—u
Z= p Normal estandar

Calculo de probabilidades .
P | Probabilidad: Area encerrada entre la func. De densidad y OX,

dentro del intervalo de calculo.
+—— Dist. continua

b
Pla<X<h) =J- f)dx

—>P(—005X500)=fmf(x)dx=1

——>P(X=a)=0

—’| Dist. Normal ESTANDAR ‘

|

ol of2) ol o) ol2)
NG v=ole) V= olz) A y=ol) NG

—>{ Dist. Normal

www.academiatamargo.com
Pagina 22 de 23




ACADEMIA TAMARGO §.L.U.

. _ 1l o
Caracteristicas de la tabla: 0[0,5000 0,5040 0,5080 05239
0,1/0,5398 0,5438 0,5478 0,5636
0,2|0,5793 0,5832 0,5871 0,6026
. . .. . 0,3/0,6179 0,6217 0,6255 0,6406
—— Tabla de una distribucién estandar para Z ~ N(0,1) 0,4[0,6554 06591 0,6628 06772

05

0,6915 0,6950 0,6985 07123
0,7454
0,7764
0,8051
0,8315
0,8554
0,8770
. 0,8962
09115 0,9131
4 X 0,9265 0,9279
5/0,9332 0,9345 0,9357 0,9370 09382 0,9394 0,9406
6|0,9452 09463 0,9474 09484 0,9495 0,9505 09515
7(0,9554 0,9564 0,9573 0,9582 0,9591 0,9599 0,9608
8|0,9641 0,9649 0,9656 09664 0,9671 0,9678 0,9686
910,9713 0,9719 0,9726 0,9732 09738 0,9744 09750
2

1

2

3

4

0,7257 0,7291 0,7324
0,7580 0,7611 0,7642

— P(z<a)=o(a) = F(a) o7
g,: 0,7881 0,7910 0,7939

— Incluye solo valores positivos de Z (y el cero)

— P(Z=0)=0,5 Mitad del drea encerrada por la curva qz

0,8159 0,8186 0,8212
0,8413
0,8643

0,8438 0,8461

0,9032
09192

L Precision de cuatro decimales (a partir de 3,00 se empiezan a
repetir valores de probabilidad)

09772 09778 0,783 09788 0,9793 0,9798 09803
09821 0,9826 0,9830 09834 0,9838 0,9842 09846
09861 0,9864 0,9868 09871 0,9875 0,9878 0,0881
09893 0,9896 0,9898 0,9901 0,9904 0,9906 0,909
—— P(Z<1,24)=F(1,24)=0,8925 09918 0,9920 0,9922 0,9925 0,9927 09929 0,9931
= 4 ’ 2,5 9938—0-0940—0.0041—0.00430.0045— 0 00460004
1,24=1,20+0,04 7610,9953 0,9955 0,9956 0,9957 0,9959 0,9960 09961 09962 0, X
09965 0.9966 0.9967 09968 0,9969 0,9970 0,971 09972 0.9973 0.9974

09974 0,9975 0,9976 09977 0,9977 0,9978 0,9979 09979 0,9980 0,9981
{ 09981 0,9982 0,9982 0,9983 0,9984 0,9984 0,0985 0,9985 0,9986 0,9986
— P(Z<2,115)=F(2,115) = interpolar 09987 0.9987 0,9987 09988 0,9988 0,9989 0,9989 0,9989 0,9990 09990
3,1/0,9990 0,9991 09991 0,9991 0,9992 0,9992 0,9992 0,9992 0,9993 09993

2,115=2,10 + 0,015 3,2(0,9993 0,9993 0,9994 0,9994 0,9994 09994 0,9994 0,9995 0,9995 0,9995

3,3/0,9995 0,9995 09995 0,9996 0,9996 0,9996 0,9996 0,9996 0.9996 09997

3,4/0,9997 09997 0,9997 0,9997 09997 0,9997 0,9997 0,9997 09997 0,9998

3,5(0,9998 0,9998 09998 0.9998 0,9998 0,9998 0,9998 0,9998 0,9998 09998

—— P(Z<a)=¢(a)=F(a)=0,9949 -+ a=2,57 3,6(0,9998 0,9998 0,9999 09999 0,9999 09999 0,9999 0,9999 0,9999 09999
3,7/0.9999 0,9999 09999 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999 0.9999 0.9999 09999

Uso de la tabla:

3,8/10,9999 0,9999 09999 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999
3,9/ 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000

Aproximacion de una BINOMIAL por una NORMAL

Elemplo:  N=20000 y _pin50000;0,4) ¢P(X<205? °  P(X<25)= (20000) 0,425(1 — 0,4)200-25=; 7
P=04 250
n>3o0
_—
X~B (np) np>5 Y~N(np,+/npq) TS Z~N(0,1)
ng>5

Correcciones por continuidad: P(X =a)=P(a—-0,5<Y <a+05) —  Z~N(0,1)

20,5 a a+0,5
Py
VAR EEN
P(X<a)=P(Y<a+0,5) / ; \ P(Xza)=P(Y2a-0,5)
a+0,5 a-05
T
P(X<a)=P(Y<a-0,5) // \.\ P(X>a)~P(Y>a+0,5)
7 .
- ] a+0,5 —

www.academiatamargo.com
Pagina 23 de 23




